

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE DE ARAGÓN

Teléfono
núm. 32.

Franqueo
concertado

Año XVI

Teruel. — Lunes 29 de Julio de 1918

Núm. 8344

(De nuestro servicio especial)

DESDE BERLÍN

El problema polaco.—Las conferencias en el cuartel general.—Las condiciones de la independencia de Polonia.

El canciller Hertling ha salido para el cuartel general, donde se celebrará un gran consejo presidido por el emperador y con asistencia del Kromprinz, de los generales Ludendorff e Hindenburg, y de otros altos dignatarios. Este consejo tendrá una importancia excepcional por la calidad de los asuntos que serán objeto de sus deliberaciones. Se trata de fijar las reivindicaciones alemanas respecto de Francia, y de dar estado firme a las transformaciones que ha sufrido el mapa en el Este en beneficio del Imperio. Parece que la anexión de las provincias bálticas pueden considerarse como un hecho consumado; pero además, según las informaciones más autorizadas, el Gobierno alemán ha tomado importantes decisiones respecto de Polonia, las cuales serán examinadas en el consejo.

Estas decisiones se refieren a las condiciones bajo las cuales habrá de reconocer el Imperio alemán la independencia de la Polonia que fué rusa. Ha aquí el plan del Gobierno, si son ciertas las informes, de origen militar, a que arriba studios.

En primer lugar, por respeto a la seguridad militar de Alemania las fronteras futuras del nuevo reino polaco no podrán ser fijadas más que por el alto mando alemán. Se escuchará desde luego la opinión del país, y en cuanto sea posible será satisfecha, pero la última palabra la dirá el alto mando. El ejército polaco no podrá componerse de más de 30.000 hombres. todo aumento de los efectivos por encima de esta cifra será considerada por Alemania como un *casus bellis*.

Durante cincuenta años Alemania, Hungría, Turquía y Bulgaria disfrutaron en Polonia de convenciones político-económicas especiales, que les asegurarán, por de pronto, las ventajas de las naciones más favorecidas. Se abrirán escuelas alemanas en todas las localidades donde haya un cierto número de niños alemanes. Los alemanes, austro-húngaros, búlgaros y turcos residentes en Polonia dependerán exclusivamente de la jurisdicción de sus consulados y no podrán ser juzgados por los tribunales polacos sin la autorización de aquellos. El nuevo reino será una monarquía electiva y constitucional con dos Cámaras, y toda reforma de la Constitución requerirá el asentimiento de Alemania y sus aliados.

Probablemente alguna de estas condiciones no responden exactamente al pensamiento del Gobierno. Responden más bien al deseo de los elementos más tradicionales que quieren sacar el mayor provecho posible de las circunstancias militares, atropellando todas las consideraciones de orden elevado que deben prever para los gobernantes.

Los informes hablan de otra condición que evidentemente no puede entrar en las decisiones del Gobierno, porque es sencillamente absurda. Se dice que durante cincuenta años el marco alemán tendrá en Polonia un curso fijo, invariante. No hace falta estar muy versado en la materia de cambios para comprender que el curso del marco en Polonia no

podrá ser independiente del curso del marco en el resto del mundo.

ARKEL.

Berlín Junio de 1918,

Cinematógrafo local

La revista ilustrada "TERUEL".

Manolo Abril ha lanzado a la publicidad el segundo número de su revista «Teruel» no sin antes haberlos embaldosado las calles con unos esteritos que perdurarán por los siglos de los siglos gracias al esmerado esfuerzo que aquí nos disfrutamos.

Lo natural para no dejar en ridículo ese par de dichos populares que rezan:

«No hay peor caza que la de misma madre» y «Cuál es el peor enemigo?

El de tu oficio» sería que diera un palo a

«Teruel» y por carambola a su padre

espiritual el simpático Diego Teruel; pero yo que en lugar de ceñurazos tengo la mala costumbre de aplaudir y elogiar

todas las iniciativas plausibles, cambio

por el bombo el palo y por aplausos y

elogios las críticas y distínguisco

felicito sinceramente al periodista local que ha

hecho una revista amena, bien editada,

palaverramente escrita (en general) que representa que su amor a la profesión es

una verdad y su afán cultural no es van

palabrería, y antes de seguir he de adelantarme a señalar trida maledicencia y

suspicacia haciendo constar que Manolo

Abril no sabe quién es Arlequín y por

adquirir «Teruel» mi bolsillo quedó mar-

mado en cines reales.

Bravo Dieguito Teruel, tu revista en este capital es una utopía hecha realidad. El lanzarse a tal cosa en un lugar que no se distingue por su amor a la lectura (hago este afirmación basado en el hecho de no existir ni una sola librería dedicada a la venta de obras científicas y literarias, porque de venderse tales libros habría quien a ese comercio se dedicara) es de un idealismo grande que solo puede tener el buen ciudadano de la República de las letras. Todos deben acentuar no solo comprando la revista, sino con su apoyo moral a la continuación de tu obra y de ese modo hacer que si la de este año supera a la del pasado, la de el que viene sea una mejora de la actual. Mi felicitación y mi enhorabuena y... el espíritu zumbón de Arlequín no puede ni aun al elogiar sin reservas, pasar sin sonrisa burlón y malicioso y por eso ha tenido una muestra de horror al lesercierto vi tuoso artículo de tu revista que en algún punto lo removió al Quijote; es tan tétrica aquella descripción de una mañana fría y desapacible digno prólogo del tener funeral de unas campanas!

Pero sobre todo Arlequín ha tenido un gesto de estupor, al ver en las letras de moide expuesto el deseo de que esta guerra asoladora y brutal, esta guerra que siembra el luto y el espanto en el orbe entero, continúe para nuestro bien. Arlequín reconoce ingenuamente que en su vida leyó cosa parecida y menos aun apoyándose en Castelar.

¡Ay si el gran tribuno levantara lo casabe! D. Emilio que en su discurso de recepción como individuo de la Academia española tachó al siglo XVIII de antiafristico y brutal por ser siglo guerrero ¿de qué charla a este? Pienso sobre esto el joven y sangüinario escritor que tan poco respetuoso se muestra con el glorioso autor de «El supuesto del Moto».

Arlequín ha encontrado en tu revista una afición y una habilidad no sospechada por él. La de la ingeniería hacia las prendas de vestir, y ha visto que la tal predilección se especializa por cuerpos, atendiendo por otra parte a sus estudios. Los de minas cuyos trabajos se realizan en las profundidades, se preocupan de las polainas. Los de montes que andan por las alturas se inclinan a la sección gorras,

Y por último Manolo, la lectura de tu revista ha proporcionado a Arlequín el porqué de nuestro estrado. Los dos artículos compuestos por gente del municipio versan... sobre antigüedades, por eso al cerrar tu revista Arlequín ha exclamado recordando la frase consagrada. Ahora lo comprendo todo.

ARLEQUIN.

Por la Patria y por la Cultura

Una nueva institución

Ha llegado hasta nosotros la noticia de que, para el curso próximo, va a abrirse en nuestra ciudad un Internado Teresiano para las alumnas del magisterio.

Como el asunto atrae por sí mismo la atención de todos los que tienen puestos los ojos en la enseñanza y en el progreso o en el feminismo o en la restauración de los grandes principios sociales, por medio de la educación, nos hemos propuesto a informarnos para poner en antecedentes a nuestros lectores.

En breve publicaremos un artículo diciendo qué son los Internados, pues lo tenemos pedido a persona conocedora de los fines y organización de esta simpática Institución, y entre tanto, recomendamos a nuestros lectores, principalmente padres, sacerdotes y maestros, que sigan este asunto con el mayor interés.

Es evidente que muchos padres percatados de los peligros que tiene para sus hijas vivir sin una tutela interesada y amorosa, se retranen de enviarlas fuera de casa a adquirir una cultura que, además de ser siempre necesaria, va a asegurárselas con el tiempo una independencia económica y una superioridad en la vida muy justamente alcanzada.

Pues todos estos temores quedan disipados con la implantación de un Internado cuyos resultados admirables nos son conocidos; porque funcionan con vida muy próspera en Madrid, J. E., Oviedo, Málaga, León, Linares y la Carolina. En Barcelona funcionará también el curso próximo.

Por de pronto ya se presenta a nosotros con una nota altamente simpática que prueba los móviles que los impulsan. Convencido su fundador que muchas veces hay jóvenes que no pueden estudiar por falta de medios y deseando con mucho sentido pedagógico, despertar una provechosa emulación, concederán dos becas para jóvenes pobres que siendo de intachable conducta prueben su suficiencia. Esto es alentar a la juventud. Esto es conocer los intereses de la pobre humanidad que perece por falta de almas desinteresadas! Esto es cultural! Esto es patria!

Nos alegramos mucho que todos estos proyectos tengan feliz realización porque es anuncio de prosperidad para la Escuela Normal de Maestras de Teruel y un avance en la educación de la mujer aragonesa que debe engrandecerlos.

Desde las columnas del periódico enviamos un aplauso al aliento para los organizadores.

de la Bécerrada Benéfica celebrada en Teruel el día 29 de Junio de 1918.

INGRESOS

	Pesetas
Por 1.311 tendidos vendidos, 0'60. 786	
• 403 nedias entradas, 0'30. 121 50	
• 7 palcos 7.	49
• 11 mesetas 1. ^a fila, 2.	22
• 9 2 ^a 1 50. 13'50	
• 2 barreras 1 25.	2'50
• 70 entradas palco, 0'60.	42
Diferencia para igualar.	115'50
	1152'00

GASTOS

	Pesetas
Por la lidia y muerte de los becerros.	825
Por impuesto del timbre.	70'60
Tres coches de los presidentes.	45
Recibo de la imprenta.	34
A Rubito por viaje, hospedaje, banderillas y capetes.	150
Camilleros Cruz Roja.	8
Timbaler.	8
Adorno yedra de la presidencia.	6
Cinta para caballo llave.	5'40
	1152'00

LIQUIDACION

de la Bécerrada Benéfica celebrada en Teruel el día 29 de Junio de 1918.

	Pesetas
Por la lidia y muerte de los becerros.	825
Por impuesto del timbre.	70'60
Tres coches de los presidentes.	45
Recibo de la imprenta.	34
A Rubito por viaje, hospedaje, banderillas y capetes.	150
Camilleros Cruz Roja.	8
Timbaler.	8
Adorno yedra de la presidencia.	6
Cinta para caballo llave.	5'40
	1152'00

Pérdida habida en la bécerrada.

Teruel 28 de Junio de 1918.

Francisco Pasor. — Alfonso Alalá. — Tomás Vilar oya. — Antonio Fortea — Valentín Lahuerca. — Salvador Minguijano.

Recibid, hoy en esta redacción la anterior cuenta, nos apresuramos a publicarla, sintiendo que la falta de espacio nos impidió publicar también los justificantes que también recibimos, pero se hará en días sucesivos aunque sea en extracto.

Nos comunican también la renuncia del Presidente del Centro Obrero, Benito, al remitirnos los dichos documentos, que el déficit de 115'50 pesetas que resulta de la cuenta, ha sido satisfecho de su bolsillo particular segú: tenía prometido.

BENAVENTE Y EL CINE

Película interesante

— Baja estos esbozos, los más en nuestro estimado colega de Madrid, *La Iberia*:

«Según todas las probabilidades, el día 15 del próximo Agosto, el ilustre Jacinto Benavente se dirá para Santander, con objeto de dirigir la impresión de las principales escenas del film, que con el argumento de su hermosa comedia *Los intereses creados*, prepara una nueva casa de películas.

Las escenas, cuya dirección llevará Jacinto Benavente, son las que se desarrollan en casa de doña Sirena (segundo acto de la obra), y en ellas tomarán parte el propio actor y buen número de jóvenes de uno y otro sexo, pertenecientes a la colonia veraniega.

Se sabe, también, que los señores Hoppe y Abarca (ion Luis), han ofrecido sus fincas para que en ellas sean filmadas las escenas del jardín.

Quincalla y paquetería — de — ALEJANDRO PASTOR

Pone en conocimiento de su clientela que se ha trasladado al nuevo local, San Juan 19 y 21, próximo al que está establecido

NOTICIAS
El acta de Teruel

Anterior envío el Tribunal Supremo, el informe del acta de Teruel.

Ignórase en qué sentido haya sido informada.

Defunción — Traidora enfermedad, ha puesto fin a la vida del administrador de la fábrica del carburo de Teruel, D. José Monforte Arguedas.

La conducción del cadáver que se celebrará esta tarde y los funerales que mañana tendrán lugar, constituirán seguramente una manifestación de duelo.

Rebiban su apenada viuda, hijos y demás familia, la expresión de nuestra condolencia.

Venta de carbón — En el Teatro Principal venderse por cuenta del Ayuntamiento, carbón vegetal.

De veraneo — Para pasar unos días en este, ha venido la distinguida esposa del Gobernador de Zaragoza, Sr. Martínez Lacuesta D. Consuelo Fombona.

Servicios de Guardia civil — En Cucalón ha sido denunciado un individuo por pastoreo abusivo.

— Por no llevar la correspondiente tabilla en el carro que guisa, ha sido denunciado un vecino de Beceite.

— Por infringir el reglamento de carreteras, otro de Monzón.

— Por el mismo motivo, uno de Valdeagorfa y otro de Morella.

Gazaderos furtivos — Ay

